

VZDĚLÁVÁNÍ LÉKAŘSKÝCH PRACOVNÍKŮ

Eva Lesenková, Institut postgraduálního vzdělávání ve zdravotnictví v Praze – Helena Bouzková, Národní lékařská knihovna

Iniciátory vzniku první spolkové lékařské knihovny byly sami lékaři, členové „Čtenářského sdružení při Sboru doktorů lékařství v Praze“, kteří roku 1840 knihovnu založili. Inspirátory dalšího rozvoje v téměř stopadesátileté historii lékařského knihovnictví byli také významní čeští lékaři.

Tradici úzkého sepětí uživatele a knihovnicko-informačního pracovníka se projevuje i v oblasti dalšího vzdělávání. Ke vzdělávání lékařských pracovníků tedy společně patří také podpora – tréninky odborných uživatelů.

Zavádění moderních informačních technologií do činnosti knihoven vyžaduje při přechodu na jejich samoobslužné užívání systematickou tréninkovou podporu uživatelů ze strany knihovníků.

Autorky ve svém příspěvku uvádějí nejen stručný přehled historie lékařského knihovnictví se vztahem ke vzdělávání knihovníků, ale věnují také pozornost specifickému vztahu knihovníka a uživatele služeb, který se promítá do jejich vzdělávání.

Charakteristika poválečného vývoje vzdělávání je rozdělena do pěti etap, které probíhaly v letech 1949–1961, 1962–1976, 1976–1988, 1992–1997, 1998–2004.

Těžištěm práce je definování projektu vzdělávání lékařských knihovníků v letech 1998–2004. Projekt vznikal a dále se vyvíjí na základě „Programu národních lékařských knihoven do roku 2004“. U zrodu koncepce sítě národních lékařských knihoven (sít VISZ) a za její realizaci stála Pracovní skupina pro veřejné informační služby ve zdravotnictví při odboru vědy a vzdělávání MZ ČR.

Typologie vzdělávacích programů, kvalifikační a věkové struktura účastníků vzdělávání a stanovení curricula navazují na zkušenosti ve vzdělávání a respektují výsledky analýzy současného stavu práce lékařských knihoven sítě. Při stanovování perspektiv lékařského vzdělávání je aplikován systémový přístup, zejména při integraci regionálních center do systému vzdělávání. V závěru sdělení věnují autorky pozornost otázkám budování a rozvoje technické základny a problémům financování.